初次传播报联商心得

进入职场近二十年，虽然积累了一些沟通经验，但人际关系方面总会有磕磕绊绊，在企业中再往更高管理层级上晋升时有些力不从心，而我把这样的结果归结为性格所致。这也是我离开企业的原因。
离开企业后，想寻找职场沟通的答案，让后来的职场新人少走些弯路，曾经尝试着把关于沟通学的理论书籍全部研读了一遍，也试着从这些理论中抽取关键理论来支持我开发的沟通类课程，但终不成体系，没有实践，没有实践后的结果，适用范围过窄，场景化不足。总结下来，也只是我个人的经验所谈，落地有难度。所以一直在思考如何才能解决沟通这个难题。
接触报联商纯属偶然，更因好奇《报联商》这本书的书名，才从网上买来翻看。一看就着了迷，最开始吸引我的是大量丰富的场景化案例，很接地气。我试着将这些案例运用到我开发的沟通课程中，感觉找到了抓手，收到了意想不到的效果。而作为讲课程的老师讲着讲着，就陷入了思考，总感觉内容浮于表面，学员咨询的问题不能从根本上解决，无法深挖，直抵客户痛点。于是再次重读了这两本书，理清了书本内容编写的结构。就算如此，也仅限于理清思路。
从讲师对好课程的敏感度来说，这是一门好课程。如果有这样一门课程，实属难得，推广开来能让更多人受益。如果我想当这本书的传播者，摸不透报联商的底层逻辑，也只是能想想而已。
去上海学习的两天，是我寻找答案的两天。以为只是一堂内容还不错的课程，在听课过程中找到答案就好，并不太上心。听古贺老师讲完报联商的整个发展过程和普及范围后，才知道报联商居然是一整套内容系统、完整，经过实践有结果的体系课程，课程内容普及后还能成为一个国家国民的日常习惯。可见报联商系统的庞大与完整，同时觉得自己特别很幸运。课毕接受导师考核时我却非常紧张，不知道自己有没有“悟道”。
2019年12月23日第一次正式传播报联商。
这次课程讲起来，与以往讲沟通类的课感受截然不同。
首先，课程内容丰满，呈现方式丰富（根据时间和企业需求删减了内容），以前讲课直接摆出案例，学员给出结果，学员只是能体会到沟通要闭环，要注意沟通细节。无法进一步带领学员对案例深入剖析，学员不会感同深受，无法与报联商的观念、铁则相呼应。
而本次课程中最精彩的是案例分析环节，通过案例解析不仅让学员了解到沟通容易出错的环节，分析出错的原因，还会引导学员自己说案例，自己分析问题、自己谈感受，让直属上级领导来打分、点评的方式，深入剖析与明确在企业内部报联商各环节上下属之间的沟通需求与期盼，引导企业各层级间自我发现问题，自我分析与自我解决问题的能力，在课堂上就形成报联商的习惯。基本实现了报联商观念在该企业的普及与企业的对本课程的期待，得到总经理特别助理的好评。
从老师的角度来讲，让我再一次体会到案例只是一个引子，能带领学员分析出案例中存在的问题，老师一定要有系统的理论与逻辑作为支撑、抓手，才能针对性的引导企业解决沟通的问题。当我了解报联商背后的理论后，这堂课讲的十分轻松，有小小的成就感。
再次，课程内容聚集，集中解决团队内部的沟通问题，再引伸解决与客户、上下游合作伙伴的沟通问题，案例相当接地气。不是泛泛的谈沟通技巧（很多沟通课程中的技巧换个场景就无法很好使用）。课程内容与课程目的相当朴实，就是形成报联商的观念，从现实的工作场景中逐步养成报联商的习惯。学完就能用，学完就会用，就算是不懂沟通技巧的人也能够轻松落地。
上课经验分享：课程结束时帮学员总结复习一下报联商的关键铁则，则会让学员加深对铁则的巩固。
[bookmark: _GoBack]第三，在这次课程中，接合该企业的年龄特点和新生代学员沟通的特点，我加入了一小部分教练核心技术的内容-----《反馈语言模式》，在报联商过程中多一些描述与观察性语言，少一些主观评价与自我判断性语言，让报联商这个人际关系润滑剂更符合时代特点。
这是我昨天一天给学员上课的最大感受，还请古贺导师和各位老师指正。谢谢！
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